



**Ο αγιασμός κατά τα εγκαίνια από τον Μητροπολίτη Πατρών Χρυσόστομο.**



**Μαθητές στην έκθεση.**



**Η Πρόεδρος κ. Χατζηγιάννου και μέλη της Ένωσης Κυπρίων Αχαΐας.**

## Η ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΚΥΚΚΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΕΣ ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΤΑΞΙΔΕΥΕΙ

● **Του Δρ. Χαράλαμπου Γ. Χοτζάκογλου**  
*Βυζαντινολόγου*

**Π**ραγματοποιήθηκαν με ιδιαίτερη επισημότητα τα εγκαίνια της φωτογραφικής έκθεσης «Τα Χριστιανικά μνημεία στην τουρκοκρατούμενη Κύπρο. Όψεις και πράξεις μιας συνεχιζόμενης καταστροφής» στην πρωτεύουσα της Αχαΐας, την Πάτρα. Η φωτογραφική έκθεση, η οποία θα διαρκέσει έως τα τέλη Μαρτίου, αποτελείται από πλούσιο φωτογραφικό υλικό, αποτέλεσμα του ερευνητικού προγράμματος, που εκπόνησε το Μουσείο της Ιεράς Μονής Κύκκου, με σκοπό την καταγραφή των θρησκευτικών μνημείων στην

τουρκοκρατούμενη βόρειο Κύπρο. Η έκθεση αυτή αποτελεί την έμπρακτη έκφραση της ευαισθησίας, της αγωνίας και του έκδηλου ενδιαφέροντος του Μητροπολίτου Κύκκου και Τηλλυρίας **κ. κ. Νικηφόρου** για την τύχη της εκκλησιαστικής και της εν γένει πολιτιστικής κληρονομιάς της Μεγαλονήσου, που έχει δεχθεί τα πλήγματα της αρχαιοκαπηλίας και της εκούσιας καταστροφής. Μέσα από τις φωτογραφίες αναδεικνύεται η καταστροφή που δέχθηκαν από το κατοχικό καθεστώς τα θρησκευτικά μνημεία των Ορθοδόξων, Μαρωνιτών, Αρμενίων, Ρωμαιοκαθολικών, Προτεσταντών

και Εβραίων. Επίσης καταγράφονται οι αλλότριες χρήσεις τους έως και σήμερα και το φαινόμενο της αρχαιοκαπηλίας, ενώ παράλληλα προβάλλονται οι ανακαινίσεις των οθωμανικών μνημείων στις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου από το Τμήμα Αρχαιοτήτων.

Η έκθεση στην Πάτρα αποτελεί τον καρπό συνεργασίας και συνδιοργάνωσης του διευθυντού του Μουσείου της Ι. Μονής Κύκκου **κ. Στέλιου Περδίκη** με την Ένωση Κυπρίων Αχαΐας, την Ιερά Μητρόπολη Πατρών και τον Δήμο Πατρέων με την ενεργό στήριξη της Ομοσπονδίας Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδος (ΟΚΟΕ) και του προέδρου της Καθηγητού **Κωνσταντίνου Σταματάρη**. Στον κατάμεστο εκθεσιακό χώρο του Παλαιού Δημοτικού Νοσοκομείου Πατρών ο Μητροπολίτης Πατρών **κ. κ. Χρυσόστομος** τέλεσε αγιασμό και απηύθυνε από την έδρα του Πρωτοκλήτου Αποστόλου Ανδρέου θερμό χαιρετισμό, μήνυμα αλληλεγγύης και υπόσχεσης να είναι παρών, όταν οι καμπάνες στην κατεχόμενη Κύπρο ηχήσουν ξανά. Ακολούθως μίλησαν ο αντιδήμαρχος Πολιτισμού του Δήμου Πατρέων **κ. Αλέξης Σκαρμέας**, η πρόεδρος της Ένωσης Κυπρίων Αχαΐας **κ. Μαρία Χατζηωάννου**, η **κ. Λήδα Καπράλου** εκ μέρους της Πρεσβείας της Κύπρου στην Αθήνα, ο πρώην υφυπουργός Εξωτερικών της Ελλάδος **κ. Ανδρέας Ζαΐμης**, ο Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών **κ. Ανδρέας Βοσκός**, ο **κ. Σταύρος Πολυβίου**, πρόεδρος Νεολαίας της ΟΚΟΕ, ενώ πραγματοποιήθηκε διάλεξη με φωτεινές διαφάνειες από τον διοργανωτή της έκθεσης **Δρ. Χαράλαμφο Γ. Χοτζάκογλου**. Πλήθος επισήμων παρευρέθησαν στα εγκαίνια, όπως οι Πρυτάνεις του Πανεπιστημίου Πατρών, βουλευτές του νομού και πολιτευτές όλων των πολιτικών κομμάτων, νομάρχες, δήμαρχοι όμορων δήμων, οι προϊστάμενοι της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, ενώ ιδιαίτερη δημοσιότητα δόθηκε στο γεγονός από τον τοπικό Τύπο, τα τηλεοπτικά κανάλια και το ραδιόφωνο. Εκτός του μεγάλου αριθμού των Πατρέων, που κατέκλυσαν τον εκθεσιακό χώρο, αλλά και τουριστών, στην έκθεση ξεναγούνται μαθητές των σχολείων της περιοχής, κατόπιν εγκυκλίου, που εστάλη στα σχολεία από τη Διεύθυνση Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας της Ελλάδος, και στους οποίους διατίθεται ενημερωτικό υλικό, η έκδοση του Μουσείου της Ι. Μ. Κύκκου, ενώ στον χώρο διαδραστικών εκδηλώσεων της έκθεσης προβάλλεται σχετική ενημερωτική ταινία μικρού μήκους του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών. Την έκθεση έχουν έως σήμερα επισκεφθεί άνω των



### **Ο υπεύθυνος της έκθεσης Δρ Χαράλαμπος Χοτζάκογλου κατά τη διάλεξή του.**

2.000 μαθητών από σχολεία της Αχαΐας, και έχουν ενημερωθεί με ειδικές ξεναγήσεις επί του θέματος της καταστροφής της πολιτιστικής κληρονομιάς του τουρκοκρατούμενου τμήματος της Κύπρου.

Το Μουσείο της Ιεράς Μονής Κύκκου συνεχίζει την εκστρατεία ανάδειξης του θέματος και της έγκυρης πληροφόρησης τόσο του ευρύτερου κοινού, όσο και φορέων. Στα πλαίσια αυτά η έκθεση μεταφέρθηκε στα μέσα Μαρτίου στη Λεμεσό, όπου σε συνεργασία με τον διευθυντή **κ. Μάριο Αντωνιάδη**, καθηγητές και μαθητές της Α' Τεχνικής Σχολής Λεμεσού διοργανώθηκαν εκδηλώσεις, πλαισιωμένες από πλούσιο καλλιτεχνικό πρόγραμμα, έκθεση ζωγραφικών έργων των μαθητών με θέμα τα θρησκευτικά μνημεία στον κατεχόμενο Βορρά, προβολή σχετικών ταινιών και ενημερωτικές ομιλίες από τον επιμελητή της έκθεσης. Την έκθεση στη Λεμεσό κατέκλυσε μεγάλος αριθμός μαθητών από τα σχολεία της Λεμεσού, αλλά και πλήθος κόσμου.

Στις 5 Μαρτίου δόθηκε επίσης κατόπιν προσκλήσεως από τον καθηγητή **Tudor Dinu** του Τμήματος Κλασικών Σπουδών του Πανεπιστημίου του Βουκουρεστίου διάλεξη από τον διευθυντή του Μουσείου της Ιεράς Μονής Κύκκου **κ. Στέλιο Περδίκη** με θέμα «Οι σχέσεις της Ιεράς



**Στιγμιότυπο από την έκθεση.**

*Μονής Κύκκου με τις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας». Εκτός της πληθώρας ακαδημαϊκών και φοιτητών, παρούσες ήταν και οι διπλωματικές αρχές της Ελλάδος, με επικεφαλής τον πρόεδρο **κ. Μάρκο Τριπολιτάκη** και ακολούθους της Ελληνικής πρεσβείας, της Κύπρου με τον ακόλουθο της Κυπριακής πρεσβείας **κ. Φώτη Φωτίου**, αντιπροσωπεία από το Πατριαρχείο Ρουμανίας και την Ελληνική Εκκλησία στη ρουμανική πρωτεύουσα, η διευθύντρια του Παραρτήματος του Ιδρύματος Ελληνικού Πολιτισμού στο Βουκουρέστι κ. Όλγα Τζικάντσι, πρόεδροι και επιχειρηματικοί παράγοντες της Ελληνικής Ομογένειας κ.ά. Μετά τη διάλεξη, η οποία προκάλεσε ζωνήρη συζήτηση και ενδιαφέρον για τη δραστηριότητα της Μονής Κύκκου στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες, ο καθηγητής **Tudor Dinu** προχώρησε στη βιβλιοπαρουσίαση της έκδοσης του Μουσείου της Ι. Μονής Κύκκου «*Τα Χριστιανικά Μνημεία στην τουρκοκρατούμενη Κύπρο, όψεις και πράξεις μιας συνεχιζόμενης καταστροφής*», Λευκωσία 2008. Ο συγγραφέας, **Χαράλαμπος Γ. Χοτζάκογλου**, αναφέρθηκε σύντομα στην κατάσταση των μνημείων στην κατεχόμενη Κύπρο και παρουσίασε τη δραστηριότητα που ανέπτυξε το Μουσείο του Κύκκου στον τομέα αυτό και η οποία απέδωσε καρπούς χάρις στη συμπαράσταση και στήριξη του Μητροπολίτου Κύκκου και Τηλλυρίας **κ. κ. Νικηφόρου**.*

Τέλος σημαίνουσα ήταν και η συμμετοχή του



**Το κτήριο της έκθεσης.**



**Ο Χαράλαμπος Χοτζάκογλου ξεναγεί τους επίσημους στην έκθεση.**

Μουσείου της Ιεράς Μονής Κύκκου στο πρόσφατο Διεθνές Συνέδριο, που διοργάνωσε η Ιντερπόλ Κύπρου στη Λευκωσία, όπου ο **Δρ. Χαράλαμπος Γ. Χοτζάκογλου** ανέπτυξε το θέμα στους ξένους προσκεκλημένους, ανώτερους αξιωματούχους της Ιντερπόλ, και παρουσίασε συγκεντρωθέντα στοιχεία για το μέγεθος της αρχαιοκαπηλίας από τα κατεχόμενα θρησκευτικά μνημεία. Εκδηλώθηκε έντονο ενδιαφέρον των ξένων αξιωματούχων και ζητήθηκε η στενή συνεργασία με το Μουσείο του Κύκκου με σκοπό τον επαναπατρισμό ιερών εικόνων, σκευών και θρησκευτικών θησαυρών εν γένει, τα οποία σήμερα έχουν εντοπισθεί στο εξωτερικό.

Η φωτογραφική έκθεση του Μουσείου της Ιεράς Μονής Κύκκου έχει προγραμματισθεί να συνεχίσει το ταξίδι της τόσο εντός Ελλάδος, όσο και στο εξωτερικό, ενώ το βιβλίο για τα κατεχόμενα θα εκδοθεί σύντομα και στα γερμανικά. ■